

暖心服务促就业 精准对接保用工

□本报记者 何奕欣
通讯员 严丽君 王波

“马上就能转正啦,是见岗帮我实现了从校园到职场的过渡。”3月21日,大学生张浩告诉记者,他于今年2月加入心仪已久的尼得科凯宇汽车电器(江苏)有限公司,成为一名见习生。在老员工一对一指导下积累实践经验,现在已能熟练操作汽车电机配件生产机器,有望顺利入职。

张浩很快就能和心仪的企业牵手,与常州经开区对稳就业、保用工工作的高度重视密不可分。记者了解到,常州经开区立足全区产业特色、企业需求,以“1+1+N”助企用工留工工程、千企万岗百日服务等专项行动为主线,聚焦重点就业困难群体,搭建就业平台,打好服务“组合拳”,按下就业“加速键”。

告别“顶太阳”“蹲马路” 零工们有了“家”

3月22日,记者来到近日启用的常州经开区首家智慧零工市场,一进门,就看到多个智慧零工信息公示

牌。“以前找活都在马路边,顶着太阳,风吹日晒,现在有‘家’了。”一个应聘者看着信息牌告诉记者。

走进去一看,这里与区人力资源市场分时分区共享场地,划分了柜面服务区、求职招聘区、特色功能区、等候休息区,设有零工咨询服务台,还设置了生活服务区、建筑装饰装修业、劳动密集型制造业、新就业形态等对接洽谈空间,以及职业指导室、创业指导室等。

“4-5月份,这里将举办9场综合性人才招聘会暨零工招聘会。”区社保局就业促进与人力资源管理部门科长陈小燕介绍,零工市场为非全日制用工、临时性和阶段性用工搭建供需对接平台,提供技能培训、劳动维权等延伸服务。“根据求职者需求推荐全日或阶段性工作,确保每一个求职者都能有收获。”

近期,相关部门对于有零工需求的企业进行了摸排。白金汉爵、顺丰等企业都有较大用工缺口。“我们之前都是去招聘会‘撒网式’寻找,但很难快速找到合适的人。零工市场不收取费用,又提供了沟通桥梁,避免浪费人力资源。”顺丰人力资源部工作人员王金说。

助力毕业生与企业“双向奔赴”

3月15日,常州经开区本年度首场校园招聘——江苏大学站举行。江南实业、强力新材等17家企业展示企业文化、业务领域和发展前景。

材料科学与工程硕士研究生牛腾在江苏常宝钢管股份有限公司的材料技术岗驻足,围绕他关心的岗位发展前景、薪资待遇等问题,招聘经理徐丹逐一解答。“希望找到更多有潜力、有激情的年轻人才,推动企业的创新发展。”徐丹表示。

为促进应届高校毕业生高质量充分就业,在组织企业走进高校的同时,常州经开区全面开展未就业高校毕业生实名制调查,打造就业见习服务“样板区”。今年为高校毕业生提供见习岗位220个,目前已有149人在岗。

接下来,常州经开区还将走进上海、南京等地,开展十余场校园招聘,助力企业与毕业生“直通直达”。

重点群体有保障

近日,常州经开区举办2024年春季退役军人暨随军家属专场招聘会,为退役军人求职就业搭建平台,促进供需匹配,

服务自主就业退役士兵高质量充分就业。

博瑞电力、江南实业等27家企业来到现场,提供市场运营、汽车销售、电商直播等岗位。“与之前相比,这次招聘会我们提供了大量技能技术岗位,例如储备干部、管培生、研发专员等,一方面满足企业需求,另一方面也更好运用退役军人职业技能培训成果。”常州经开区社会保障局退役军人事务科负责人吴道军介绍。

招聘会现场设立就业指导专区,为求职者提供专项政策咨询和就业创业辅导等“一站式”服务。“我发现机械维修岗发展前景好,也很适合我。”求职者陆华凯说。

今年以来,常州经开区聚焦重点群体就业,各条线协同发力:线上通过微信群、直播等形式进行就业创业宣传;线下针对残疾人、退役军人等群体举办专场招聘会,在春风行动首场大型招聘会等现场设置重点群体专区,为特殊人群提供特别的就业关怀。

接下来将优化人力资源市场运营方式,积极探索零工市场建设,持续加大校园招聘的频次和质量,共建企业高校就业用工双赢局面,实现高质量充分就业。

灵通展览系统股份有限公司 获评国家级文化产业示范基地

本报讯(何奕欣 梅嘉慧)3月21日,记者从遥观镇获悉,文化和旅游部近日发布关于国家级文化产业示范基地评选与复核结果的公示,遥观镇灵通展览系统股份有限公司入选新一批国家级文化产业示范基地公示名单,是全区首个获评企业。

灵通展览系统股份有限公司成立于1986年,是我国最早从事展览展示器材开发、研制、生产与设计服务的集团化公司。企业于2016年正式迁入占地120亩的国家广告产业园灵通基地,产品及服务广泛应用于展览、展示及会议活动三大领域,如中国国际进口博览会、世博会、达沃斯论坛、上合峰会、广交会等,拥有核心专利89项、国际PCT专利6项。

目前产品在国内专业场馆占有率

达到97%,国际市场覆盖率达30%左右,为全国最大、世界展览展示器材行业排名前三强企业,产品出口至全球107个国家及地区。

去年,灵通展览系统股份有限公司已获评“江苏省文化产业示范基地”创建单位、“江苏省文化和旅游装备技术研发中心”荣誉称号。

近年来,灵通展览秉承绿色环保、可循环使用的原则,采用模块化设计结构,组装方便,安装快捷,型材依靠锁快速拼装,高效迅速在一周内搭建完成。公司坚持三大转型方向,即由展览向展示延伸、销售向租赁延伸、制造向服务延伸,由传统的展览展示器材制造商向整体方案解决一体化服务商转型,在行业内建立绿色展览服务发展新模式、新业态,实现可持续跨越式发展。

农民工欠薪“维权地图”上线

本报讯(何奕欣 高佳)3月22日,记者从常州经开区社会保障局获悉,在“常州经开区农民工维权信息”小程序里,维权地图功能于本周上线。这是我市第一次以动态地图的形式,整合农民工欠薪维权渠道。

打开维权地图,区域划分一目了然。需要去哪个地方,就直接点开相应的镇、街道分区。在分区页面,每个部门受理投诉的类型、部门电话、工作时间、地址都标注得清清楚楚。无论拨打电话咨询,或导航去线下办公地点,都可以直接实现页面的跳转。

“之前农民工欠薪投诉没法第一时间找到负责部门,在地图上做标注,维权途径一目了然。”常州经开区社会保障局劳动关系与监察科科长谭伟波介绍。

据了解,除了使用维权地图,农民工还可以通过拨打投诉举报电话12333、直接向用工所在地的劳动保障部门和行业主管部门投诉举报、使用“常安薪”微信小程序、向劳动人事争议调解仲裁机构申请调解仲裁等方式维护自己的合法权益,避免薪资恶意拖欠。

日产3吨,芙蓉鲜螺上市了 市场价8—12元

□孙婕 丁文锦 夏晨希

3月18日凌晨3点多,横山桥芙蓉的村民周菊珍和周菊英姐妹来到池塘,穿好鞋套,下池塘捞螺。她俩就受雇于蓉盛水产专业合作社,一干就是近10年。

“现在的螺还比较害羞,会躲进泥里,要用力翻泥捕捞,到八九月时,天气热,螺会爬出泥,沿着池堤一摸就一大把。”周菊珍说。

只见姐妹俩将捞网伸进池塘翻泥,涤荡,不一会儿漏网里就装有四五十颗螺。3月初到5月底,是螺销售旺季,也是姐妹俩最忙碌的时候,她俩在一亩塘最多可捞出螺800斤。

捕捞只是第一步,螺螺要经过清洗、挑拣、剪尾后,打包装车发往市区及周边城市。周菊珍说,合作社的螺螺有规格要求,中等个头的,比1元硬币稍微大一些,一斤大概120颗,个头再大一些的,一斤约80颗,姐妹俩每天忙到早上6点结束工作,靠着勤劳的双手,收入约5万元。

合作社负责人周仁昌告诉记者,目前已经到了芙蓉鲜螺销售的黄金期,芙蓉片区螺螺养殖户有200多户,日均捕捞3吨,日均销售4000—5000斤螺螺,合作社总销售额可占横山桥市场的四分之一左右。

自2009年合作社成立,周仁昌就一直致力于带领社员富口袋。靠山吃山,靠水吃水,在合作社的带动下,靠着鱼螺套养,每亩可以增加1000元的收入,30多位社员户均增收2万多元。

两年前,周仁昌统购的过程中,发现村民家中一些小规格的鲜螺由于不

满足统购条件便处于闲置状态,他便想将螺螺深加工提上日程,通过制作开袋即食的螺螺熟食等方式,将各种规格的鲜螺都利用起来。

说干就干,周仁昌辗转湖南怀化、江苏宝应等螺螺深加工工厂考察,并投入200多万元,购置了深加工设备。然而受制于合作社场地有限,自营熟食一直没能做起来。去年下半年,周仁昌尝试与本地食品加工企业合作,制作熟食螺螺,然而因为经营理念的不同,这个计划在今年年初悄悄按下了终止键。“原本是帮助社员进一步消化小规格鲜螺,但对对方规格要求越来越大,有背我的初衷。”继续寻找合作商无果的情况下,今年周仁昌收了合作社门口1000多平方米的鱼塘,准备自建新的产线,争取年内让熟食螺螺销售起来,他坚信芙蓉鲜螺的品牌能为螺螺深加工产品助力,在市场上占有一席。

明前螺,壮似鹅。与江湖为伴的芙蓉鲜螺,理所当然地爬上了餐桌。在周刘家村,鲜螺姑娘是知名IP,这个时节,几乎家家餐桌会有一盘爆炒鲜螺。

周刘家村村民刘红伟是螺螺爱好者,最近一段时间,他常常要买上两斤螺螺烹饪,“买来的螺螺先养一养,排一排泥沙,然后做成爆炒螺螺。”油烟起,“滋滋!”新鲜的螺螺裹挟着葱、姜、蒜等佐料,香味窜出,缕缕勾魂。翻炒中,螺螺不断敲击着锅壁,发出沙沙的响声。

螺螺一开始主要本地人餐桌常客,如今品牌越做越响,现已销往苏州、上海等地,常州的春日美味搬上了更多人的餐桌。

宋剑湖光电科技港:

用水大户成节水标兵

清洗、辅助生产等,每年可节约用水800吨左右。

记者在园区东侧看到,高大的雨水收集池矗立,储存的雨水用于绿化节水示范区灌溉。节水管理员张浩杰正在巡检、抄表,他表示,每个月都会进行大规模巡检以及日常检查,发现异常用水情况会及时查找分析原因,做到随查随修。园区还不断探索空调冷凝水、食堂洗菜用水等生活废水的二次利用方法,常态化组织开展节水宣传和教育活动,不断提高企业和员工的节水意识。

节水优先、空间均衡,系统治理、两手发力。园区所在的遥观镇,去年创成全市首个高标准节水型乡镇,工业用水重复利用率目前达98.77%,实现了机关单位、居民小区、灌区等节水载体全覆盖,打造了光大环保白水苑“科普馆”“生命之水”示范区。

小学生探秘污水变清流

本报讯(李焱 赵玉涵 高岷)生活中排出的废水流到哪里?3月20日,常州经开区农工局、横山桥农水中心联合东方环保公司,组织45名新安小学学生到横山桥镇污水处理厂,实地参观污水处理流程,了解如何运用高新技术将污水再生利用知识。

在工厂工作人员的讲解下,学生们先后参观了部分污水处理设备,了解到污水要经过调节、沉淀、

生化、三级处置、消毒等环节处理才能排放。围绕污水来源、污水处理、水的循环利用,这些污水如何收集等问题,工作人员详细进行解答。

活动现场还进行了中国水周的相关主题知识科普。记者获悉,常州经开区农工局牢固树立“绿水青山就是金山银山”发展理念,严格落实水资源保护、水污染防治、水环境治理等各项工作,全力守护好一江碧水。



本报讯(何奕欣 梅嘉慧 姚喻)“停停停,线就拉到这里。”3月21日,市级非物质文化遗产遥观放鸢灯的代表性传承人刘国兴一行人趁着春风分的好天气,在遥观镇遥观村的麦田上放飞鸢灯。

将鸢线拉到合适的长度,刘国兴举起鸢子,其余人把控线的方向,顺着风的力量,用力把鸢子往上一送。鸢子扶摇直上,飞到了百余米的高空。鸢子稳定后,几人将鸢线的另一头拴在麦田边树上,待夕阳



春风到 放鸢灯

的余晖撒在地平线上,他们合力拉下鸢线,挂上一盏盏点亮的鸢灯。五颜六色的鸢灯一字排开,在天空中飘荡。

鸢灯始创于元末明初,至今已有600多年的悠久历史,据考证,当时元朝统治者为了掌控局势,在江南一带实行十户三鞑子的做法,广大百姓以“扯天灯”为信号,统一行动反抗元朝统

治,后来慢慢演变为正月十五至清明前放“鸢灯”的民间习俗。遥观名字的由来,传说也有遥遥观看鸢灯的含义。

刘国兴小时候就跟在爷爷身后提鸢灯,耳濡目染便学会了。鸢灯的制作很讲究。买来的鸢丝要先放在水里浸泡一天,晾干后撑开,才能保持灯笼状不再变形。将丝棉纸用浆



糊粘在竹篾上,刷上不同颜色的油漆,安装在锯成圆形的木块底座,一盏鸢灯就完成了。

“听起来很简单,其实里面细节多着呢。丝棉纸要仔仔细细贴两层,油漆也要刷两遍,一遍上色,一遍清漆。”说起鸢灯制作,刘国兴如数家珍。

放鸢灯吸引了不少村民前来观看。吃完晚饭,刘国兴带着孙子天天来到现场,“以前牵着儿子来看鸢灯,现在牵着小孙子,一晃几十年都过去了。”刘国兴感叹。

快递无人配送车,上岗!

□本报记者 李焱

小巧玲珑的面包车,一身黑白的经典配色,忽闪忽闪的大眼睛,萌萌哒的语音播报。3月21日中午,常州经开区路城顺丰营业网点内,两辆崭新的无人配送车装卸完毕,在路口整装待发。

“这是我们在常州经开区投用的第一批无人驾驶配送车,主要途经路线包括东方东路、五一路延陵路等地。”路城网点负责人王羽立介绍。目前,网点两辆无人车主要承担网点到驿站的短驳中转运工作,小车的最高行驶速度控制在每小时25公里。

别看无人车身形小巧,身上的快递柜却能配送快递超300件。执行任务前,顺丰小哥用手机扫码依次

打开柜门,把当天要送的货物放入柜中。无人驾驶配送车上路,能不能正确识别路口的交通信号灯?遇到障碍物怎么办?

“这辆车的科技含量很高,不仅有摄像头,还有一双‘激光眼’,视力好得很。”王羽立指着车顶和四周介绍,车上不仅安装了多个摄像头,还配备了激光雷达。记者在后方跟随无人车行驶过程中,能够识别障碍物,通过车载芯片计算,实现有效自动避让。工作人员在手机App上就能实时监测车辆上路行驶情况。下午一点,随着后台操作的指令,无人小车从网点自动驶出,沿辅道一路向西行驶。记者在后方跟随无人车送货发现,小车能识别红绿灯,自动转弯,遇到行人,会提前停下,在行驶过程

中,还遇到几次自行车通行的情况,小车上的语音系统还能主动提醒对方。

“当无人驾驶配送车遇到自身无法解决的问题,比如某个路口临时改成交警指挥交通、施工占道等场景,系统就会自动识别并上报控制室,现在我们还在路线测试和试运行阶段,会根据实际效果再进行优化。”跟车的技术人员介绍。

身量不大的无人驾驶配送车,一天能干多少活儿?

“车子充满电能走100公里。从网点到福康宁小区的5公里路程,它15分钟就能到达。每天能多频次往返。”在送货目的地,快递小哥解锁从车身一侧的电子屏上扫描取件码,无人小车的车门自动打开,接下来的上门配送,将交给快递小哥来做。

“最近几天很多人在路上看见无人小车都是以是要替换我们小哥的工作,其实并不是,无人小车反而提高了我们的送货效率,降低了我们小哥的负担。”卢锁介绍,在过去,从网点到自己的服务片区运输任务需要快递小哥自己完成,有了无人车的助力,自己每天的配送效率提高了50%,减负的同时也能让自己更好地服务客户。“用通俗的话说,小车算是打通了我们快递小哥运输线上的最后五公里。”

目前,顺丰在常州经开区投放了两辆无人驾驶配送车。王羽立说,随着常州经开区近几年的不断发展,客户的多元化配送需求也会增加,将来更多黑科技将会运用在运输业务上,提高区域发展效率。

常州经开区婚姻登记中心 举办首场青年联谊公益活动



本报讯(何奕欣 夏晨希 韩昊霖)3月24日下午,在常州经开区婚姻登记服务中心,区社会保障局组织首场“缘启东方”青年联谊公益活动,来自常州经开区各企事业单位的20位单身青年人才共赴一场浪漫的“春天之约”。

男女嘉宾通过自我介绍、相互提问初步了解彼此,在快乐抱抱、抛绣球、夹兵乓球等游戏环节中,气氛迅速“破冰”。

此次联谊活动举办,正值常州经开区婚姻登记服务中心投入1个季度。自投用以来,登记服务中心已经办理结婚登记265对,提供婚姻家庭辅导服务238次,引导150对新人参加婚前体检。

常州经开区社会保障局副局长徐鑫说,接下来常州经开区婚姻登记服务中心将持续推进婚姻家庭辅导服务,举办“缘启东方 幸福路长”集体颁证仪式、“青春留常”公益交友等活动。